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Lasningsforslag - @ving 7

Fra Edwards & Penney, avsnitt 6.5
Standardteknikken for separable differensialligninger gir

d
/1/_73/ = /2x(2z2+1)dx

1 4., .2
72—?}2:90 +a2°+C

Vi setter inn for initialbetingelsen © =1 og y = 1 og far C' = —5/2, og dermed

som integreres til

. 1
02—
2y 7%71,471,2.

Pa grunn av initialbetingelsen ma vi velge den positive kvadratroten nar vi lgser for y, og

ender derfor med 1

MRV g
Fra Edwards & Penney, avsnitt 7.2
Vi substituerer
1 dx
w=Inz® du= —3~3x2d,r = 3—T
x x

og far:

In(z®)  fu, 1, 1 3012
/ . dm—/gdu—gu +C—E(ln(m ) +C.

Fra Edwards & Penney, avsnitt 7.3

Omradet R er begrenset av grafen til y = e_””2, koordinataksene og linjen x = 1. Vi skal
finne volumet generert ved a rotere R om y-aksen.

Vi bruker sylinderskallmetoden. Vi tenker oss at legemet er sammensatt av tynne skall
med radius z, hgyde y = e’ og tykkelse dz. Volumet av et skall er dV = e’ dz, og
volumet av hele rotasjonslegemet er

Hok 1 . -1
V= / av = 27r/ ze™ do = 77r/ e'du=—m [e"}gl =7r(1—et),
* 0 0

der vi brukte substitusjonen v = —22, du = —2z dx.
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Fra Edwards & Penney, avsnitt 7.5

En mugge melk med starttemperatur Ty = 25°C avkjgles i omgivelser med temperatur
A = 0°C. Ved Newtons avkjglingslov oppfyller temperaturen T'(¢) i melken diff.ligningen

dar
E o kr-A
i k( )

der k er en proporsjonalitetskonstant. Siden A = 0, er dette den velkjente ligningen for
eksponensiell vekst (eller reduksjon) med lgsning T'(t) = Toe™*. For illustrasjonens skyld
lgser vi den for en generell A. Separasjon og integrasjon gir
dT
T-A
In|T — Al = —kt+C,
T — Al = e . ¢C,
T—A=4e e = Cre ™,

= —kdt,

der vi legger merke til at €€ er et vilkarlig positivt tall, mens C; = +eC kan veere bade
positiv og negativ i den generelle lgsningen (faktisk ogsa 0, en lgsning vi ekskluderte da vi
dividerte med 7' — A). Initialbetingelsen 7'(0) = Ty gir C1 = Ty — A, som gir lgsningen

T(t) = A+ (Tp — A)e "

Med A = 0 far vi T(t) = Toe " (som vi allerede visste).

Det er oppgitt at etter ¢ = 20 minutter er 7' = 15°C. Innsatt far vi e=2% = 15/25, som
gir k= 7% In g ~ 0,0255 (enhet: min~!). La f veere tiden da temperaturen er falt til 5°C.
Innsatt gir dette e ™% = 5/25, dvs.

In In5

> = 20— ~ 63,01.
3 5 ’
Ing In3

|

20

f:—%ln

o

Det tar altsa ca. 63 minutter til temperaturen har falt til 5°C.

Oppgaver fra eksamensoppgavesamlingen

La v(t) betegne plattformens hastighet ved tidspunkt ¢, der v(¢) er malt i km/time og ¢ er
malt i timer med ¢ = 0 idet slepewiren ryker.

d
VET: d_: =—kv®, wv(0) =10, v({) =38
dv
1
= —kt+C
v
1
t —
v =5—e
1 1 1
) =——=1 = —— ) [ —
v0)=-5=10 = CO=-g5osvlt) =gy
1 3 1
Ly—_ - - k= — )= —
v(3) E101 8 = 10 % "0 = 5501
Ifov07 17. oktober 2002 Side 2



SIF5003 Matematikk 1 for F1 hgsten 2002

Vi har derfor at v(t) = 8 nar

—1 05 = t 19‘5' e 6.33time
= 0. = —timer =~ 0. 1mer
0.3t +0.1 3
Tilbakelagt strekning:
19/3 98t 10 19/3 10
/0 v(t)dt = /0 03t401" 3 {ln(?yt + 1)} o —3 In 20km ~ 9.99km

a) Standardmetoden for lgsning av separable ligniner gir

/ \/y+1dy:/dz
og dermed generell lgsning
2y+1pP =+ C

Vi setter inn fra initialbetingelsen z = 0 og y = 0 og far C' = % Deretter lgser vi med
hensyn pa y og finner
y= 3z + 123 —1,

2 2
L:/ 1+<di> dy
0 dy

hvor vi setter inn dz/dy = \/y + 1 rett fra differensialligningen for y, og far dermed

b) Vi tar hintet:

2 2 anl? 2 2
L= / Vy+2dy = [5(7/ + 2)3/2] = 5(43/2 — 2%y = 5(8 —2V2).
Jo 0
Ekstraoppgave
Tverrsnittet av tanken i hgyde y over bakken er en sirkel med radius
ViE =y —r)?=2ry —y?

og derfor med areal A(y) = m(2ry — y?). Arbeidet som skal til for & lgfte ei skive med
tykkelse Ay vil veere

AW (i) = pgyi A(yi) Ay-
Vi konstruerer integralet for arbeidet ved a dele opp kula i slike sma bidrag, og la Ay ga
mot 0. Integrasjonsgrensene far vi ved & observere at vi skal summere bidrag for y; € [0, 2r].

Altsa

W= AlqurgOXi: pgyiA(yi) Ay

2r 5 4 1
= / pgym(2ry — y~)dy = 3TPgT
0

Ifov07 17. oktober 2002 Side 3



